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Исходя из перечисленного можно сделать следующий вывод: 
формирование профессиональных компетенций у студентов-
вокалистов в рамках учебной дисциплины «Фортепиано» 
направлено на усвоение и развитие широкого спектра навыков 
и умений, необходимых для исполнительской деятельности 
в области музыкального искусства эстрады. В целом учебная 
дисциплина «Фортепиано» выступает как составная часть 
системы профессиональной подготовки студентов-вокалистов 
с целью дополнения и совершенствования ее содержания. 
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Анатацыя. Прадстаўлены тэарэтыка-метадалагічныя падыходы да 

вызначэння сутнасці і праблемнага поля сіналогіі як галіны культура-
лагічных ведаў аб кітайскай цывілізацыі і культуры. Абгрунтоўваецца 
меркаванне, што навука аб культуры і цывілізацыі Кітая павінна назы-
вацца сіналогіяй як найбольш адпавядаючая сацыяльна-культуразнаўчай 
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этнасаў, рэлігіі, эканамічным і дзяржаўным будаўніцтве, мове, навукова-



379 

тэхнічных дасягненнях, мастацкай творчасці кітайцаў, іх унёску ў развіц-
цё чалавечай супольнасці. 
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Фарміраванне ўсіх навук пачынаецца з утварэння паняццяў. 

Дадзеная дэфініцыя ўведзена ў гуманітарны дыскурс нямецкім 
філосафам Г. Рыкертам (1863–1936). На яго думку, яно пазначае 
тую асаблівасць паняційных структур, згодна з якой у любым 
паняцці абавязкова павінна адлюстроўвацца спецыфічная 
тэлеалогія [6]. Паняцці, у сваю чаргу, утвараюць катэгарыяльны 
апарат навукі і вучэбнай дысцыпліны, які, як мяркуе расійскі 
культуролаг А. Я. Фліер, уяўляе сабой найбольш фундаменталь-
нае, субстанцыянальнае і субстратнае разуменне грамадскіх, 
эканамічных, прыродных і культурных з’яў, працэсаў і сувязей, 
на падставе якога ажыццяўляецца сістэматызацыя вывучаемых 
феноменаў і распрацоўваюцца метадалогія і метады разумення [9].  

Сіналогія як навуковая і вучэбная дысцыпліна фарміравалася 
і працягвае развівацца на стыку гуманітарных, сацыяльных, 
эканамічных і навукова-тэхнічных ведаў аб прыродных і гра-
мадскіх з’явах і працэсах, якія адбываліся і сёння пануюць у ай-
кумене Паднябеснай. Такім чынам, «Сіналогія», з’яўляючыся 
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вучэбнай дысцыплінай, прадугледжвае сістэмнае выкладанне 
аб’ектыўных ведаў аб гісторыі кітайскай культуры і цывіліза-
цыі, ладу жыцця этнасаў, іх рэлігіі, эканамічным і дзяржаўным 
будаўніцтве, мове, навукова-тэхнічных дасягненнях, мастацкай 
творчасці кітайцаў, іх укладзе ў развіццё чалавечай супольнасці 
і інш. Сіналогія імкнецца да аб’яднання пазначаных кампа-
нентаў жыццядзейнасці суб’ектаў кітайскай цывілізацыі.  

Сёння існуе мноства паняццяў навукі аб цывілізацыі і куль-
туры Кітая. Дадзеную сацыяльна-гуманітарную навуку, як мяр-
куюць некаторыя грамадазнаўцы, патрэбна адносіць да галіны 
ўсходазнаўства. У такім выпадку сіналогія павінна ўяўляць 
сабой комплекс ведаў аб гісторыі, культуры, палітыцы, філа-
софіі, эканоміцы і мове старажытнага і сучаснага Кітая. У нека-
торых краінах навукоўцы карыстаюцца такімі тэрмінамі, як 
кітаістыка або кітаязнаўства. Кітайскія даследчыкі аддаюць 
перавагу тэрмінам піньінь hànxué або піньінь guóxué, што ў пе-
ракладзе на беларускую мову абазначае «радзімазнаўства». 
Піньінь hànxué выкарыстоўваецца навукоўцамі пры даследаван-
ні гісторыі і культуры нацыянальнасці хань, якая складае звыш 
90 % ад усяго насельніцтва КНР. Пры вывучэнні культуры 
астатніх нацыянальнасцей, якія пражываюць на тэрыторыі 
Кітая, перавага аддаецца выкарыстанню тэрміна пінь guóxué. 
У Японіі дадзеная галіна ведаў пазначаецца дэфініцыяй кангаку 
(ханьскае вучэнне). У англамоўным варыянце навуку аб Кітаі 
прынята называць Chinese Studies. У ХІХ ст. навукоўцаў, якія 
вывучалі Кітай нярэдка называлі хінезістамі. А ў ХХІ ст. даслед-
чыкаў кітайскай цывілізацыі называюць сінолагамі, кітаістамі 
або кітаеведамі. 

На постсавецкай еўрапейскай прасторы найбольш ужываль-
ным у адносінах да навукі аб Кітаі служыць дэфініцыя «сінало-
гія» (ад познелацінскага Sina і ...logia). 

Улічваючы, што навука аб культуры ва ўстанове адукацыі 
«Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў» з’яў-
ляецца ў асноўным вучэбнай дысцыплінай і, зыходзячы асабліва 
з гуманітарнага профілю ўстановы вышэйшай адукацыі, мяр-
куем, што вучэбная дысцыпліна аб культуры і цывілізацыі Кітая 
павінна называцца сіналогіяй, як найбольш адпавядаючая 
сацыяльна-культуразнаўчай вучэбнай дысцыпліне. 
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Падрыхтоўка студэнтаў па прафілізацыі «Сіналогія» ўваходзіць 
у спецыяльнасць «культуралогія». Такім чынам, «Сіналогія» 
з’яўляецца галіной культуралагічных ведаў. Культуру як іма-
нентны аспект любой спецыялізаванай і неспецыялізаванай 
чалавечай дзейнасці вывучаюць усе гуманітарныя і сацыяльныя 
навукі. Аднак уласна культуралагічнымі дысцыплінамі з’яўля-
юцца толькі тыя, у якіх культура вывучаецца як цэласны 
і непасрэдны аб’ект пазнання, у якіх рэканструкцыя і мадэля-
ванне ажыццяўляюцца на падставе вербальных і невербальных 
тэкстаў культуры і разглядаюцца ў спецыфічных рысах тэхнало-
гій і артэфактаў.  

Структурна культуралагічныя дысцыпліны можна пазначыць 
3 намінацыямі: а) гуманітарна-культуразнаўчыя, якія ў асноў-
ным вывучаюць фенаменалагічную сутнасць артэфактаў куль-
туры, і іх класіфікацыя ажыццяўляецца па знешніх атрыбутыў-
ных прыметах; б) сацыяльна-культуразнаўчыя, у якіх утрымлі-
ваюцца навуковыя веды аб сістэматызацыі культурных з’яў 
і працэсаў па іх сутнасных прыметах, іх генезісе і функцыях, 
а таксама аб месцы і ролі ў сістэме некаторых з’яў і феноменаў; 
в) прыкладныя культуралагічныя дысцыпліны, у якіх прадстаў-
лены веды аб тэхналогіях і метадах трансляцыі культурных 
каштоўнасцей і норм, іх засваенне і прымяненне ў дзеяннях 
і паводзінах асобы.  

Такім чынам, на наш погляд, статус сіналогіі найбольш адпа-
вядае сацыяльна-культуразнаўчай вучэбнай дысцыпліне. Тым 
больш, што ў пачатку сістэмнае даследаванне кітайскай цывілі-
зацыі, якое пачалося ў другой палове ХІХ ст., канцэнтравалася 
больш на аспектах духоўнага жыцця кітайскага народа. 

Станаўленне навуковай дысцыпліны прыпадае галоўным 
чынам на ХХ ст. У гэты перыяд вывучэнне кітайскай 
цывілізацыі і культуры як самастойнай дысцыпліны паступова 
вылучылася ў спецыфічны профіль сацыяльна-культуразнаў-
чых ведаў, што фарміраваліся як кітайскімі, так і замежнымі 
даследчыкамі. Пры гэтым эмпірыка-сістэматычным вывучэн-
нем феноменаў кітайскай цывілізацыі і культуры як цэласнасці 
займаліся гісторыкі, літаратуразнаўцы, міфолагі, псіхолагі і фі-
лосафы Кітая. Ля вытокаў сіналогіі знаходзіліся такія вядомыя 
кітайскія даследчыкі, як Ван Сяо Лянь [15], Вень Ідо [16], Гао 
Йоу Пен і Фан Мен [17], Лен Дэ Сі [18], Лю Дунь Юань [19], 
Фэн Цзіцай [20] і інш. Іх даследаванні будаваліся не толькі 
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ў традыцыйнай манеры, – у працах названых сінолагаў з’яў-
ляецца шмат новых матэрыялаў, невядомых у папярэднія 
дзесяцігоддзі. Пры трактоўцы многіх з’яў і сацыякультурных 
працэсаў імі прыводзіліся фрагменты са старажытных крыніц, 
на аснове якіх яны стваралі асабістыя канцэпцыі. У навуковых 
пошуках кітайскія даследчыкі абапіраліся на тэарэтыка-
метадалагічныя падыходы еўрапейскіх сінолагаў. 

 У гэты час вывучэннем кітайскай цывілізацыі інтэнсіўна 
займаўся шэраг заходнееўрапейскіх і амерыканскіх навукоўцаў. 
Сярод іх найбольш фундаментальныя працы прадстаўлены 
М. Гранэ [13], А. Масперам [14], С. Франк [12] і інш.  

Важкі ўклад у станаўленне навукі аб кітайскай культуры 
і расійскіх навукоўцаў. Так, ужо ў 1892 г. С. М. Геаргіеўскі 
падрабязна выклаў старажытныя ўяўленні кітайскага народа аб 
стварэнні свету, сутнасці паданняў аб незвычайным нараджэнні 
імператараў Старажытнага Кітая [1]. На ўзроўні навукі свайго 
часу М. П. Мацокіным напісаны шэраг артыкулаў, у якіх 
упершыню інтэрпрэтавалася праблема аб існаванні ў Кітаі 
мацярынскага роду на прыкладзе жаночага вобраза героя 
Нюйвы і перажыткаў татэмізму ў традыцыі аб старажытных 
мудрых продках кітайцаў [5].  

У савецкі перыяд вывучэннем старажытнакітайскай гісторыі 
культуры займаліся такія расійскія навукоўцы, як У. В. Адам-
чык, Д. В. Дэопік, І. М. Дыяканаў, А. М. Залатароў, А. М. Кара-
пецянц, I. С. Лісевіч, А. М. Лобак, А. Я. Лук’янаў, Л. С. Пе-
раломаў, А. А. Серкіна, Р. Р. Стратановіч, Э. М. Яншына, 
В. У. Яўсюкоў і інш. [4].  

Асобныя аспекты кітайскай культуры таксама закраналі 
ў даследаваннях такія беларускія навукоўцы, як Т. І. Шамякіна 
[10], В. У. Старасценка [8]. Адметныя рысы кітайскай культуры 
разглядаюцца ў вучэбнай літаратуры І. У. Казаковай [2], 
Л. К. Кухто і С. Л. Шпарло [7], Я. І. Шыршова [3], В. Р. Языко-
віча [11] і інш. 

Такім чынам, намаганнямі кітайскіх і замежных навукоўцаў 
удалося вызначыць асноўнае праблемнае поле і статус сіналогіі 
як галіны сацыяльна-культуразнаўчага дыскурсу. 
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Аннотация. Обосновывается проблема взаимосвязи практико-ориен-

тированной подготовки специалистов высшего образования с возмож-
ностью реализации их творческого потенциала в проектной деятельности 
учреждений высшего образования. Предлагается модель организации 
научно-образовательной лаборатории «Технологии коммуникаций», 
деятельность которой будет способствовать формированию профес-
сиональных компетенций, объединению интеллектуальных и творческих 
потенций, реализации междисциплинарных научно-исследовательских 
программ, повышению качества образовательных услуг. 
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